Лабораторне заняття № 9
Тема: Популяційна генетика.

Мета: вивчити основні закономірності успадкування ознак всередині популяцій, навчитися розраховувати кількісні співвідношення частот алелей у популяціях та передбачати подальшу зміну частот алелей за умов панміктичного схрещування. 

Питання для самопідготовки:

1. Сутність поняття “популяція”.

2. Закон генетичної рівноваги у популяціях.

3. Закономірності розподілу алелей всередині популяцій.

4. Дрейф генів.

5. Інбридінг та аутбридінг.

6. Мутації генів.

7. Міграції та їх вплив на частоти алелей у популяціях.

8. Сутність явища панміксії.

9. Штучно створені популяції.

Хід роботи:

Довідкові відомості для вирішення задач:
Закон Харді-Вайнберга:

p + q = 1

p2 + 2pq + q2 = 1, де

p – частота домінантного алелю;

q – частота рецесивного алелю.

Завдання 1. Розв’язати задачі.

Задача 1. Визначте частоту рецесивної алелі а, якщо частота домінантної алелі А складає для даної популяції 0,25.
Розв’язання: 

На основі закону Харді-Вайнберга сукупність усіх алелей дорівнює 1. Тож щоб визначити частоту рецесивного алелю а нам потрібно від одиниці відняти частоту домінантного алелю А:

1-0,25=0,75.

Відповідь: частота алелю а дорівнює 0,75. 

Задача 2. Популяція складається з 120 особин з генотипом Аа.  Розрахуйте частоти домінантних та рецесивних алелей для даної популяції.
Розв’язання: 

Усі особини популяції є гетерозиготами та несуть в собі обидва алелі – домінантний та рецесивний. Кількість особин у популяції – 120. Тобто ми маємо 120 алелей а та 120 алелей А. Частота і домінантних і рецесивних алелей однакова та дорівнює 1/2 = 0,5.

Відповідь: частота домінантних та рецесивних алелей у цій популяції однакова та дорівнює 0,5. 

Задача 3.  В популяції, що розмножується шляхом панміксії, є наступна частота генотипів: 0,4 АА та 0,6 Аа. Визначте, які частоти генотипів АА, Аа та аа будуть спостерігатися у першому поколінні.
Розв’язання: 

Згідно закону Харді-Вайнберга p2 + 2pq + q2 = 1. Тобто ми знаємо що p2=0,4  і можемо вирахувати частоту алелю р(А)=0,6. Потім визначаємо частоту алелю а в цій популяції 1-0,6=0,4.
А тепер розрахуймо частоти генотипів в першому поколінні схрещування за умов панміксії (кожна гамета може об’єднатися з кожною. 

Для розуміння яким чином формується саме таке співвідношення складемо решітку Пеннета:

	Гамети
	А 0,6
	а 0,4

	А 0,6
	АА 0,6×0,6=0,36
	Аа 0,6×0,4=0,24

	а 0,4
	Аа 0,6×0,4=0,24
	аа 0,4×0,4=0,16


Таким чином у першому покоління ми отримуємо такі частоти генотипів 0,36АА+0,48Аа+0,16аа. 

Відповідь: 0,36АА, 0,48Аа, 0,16аа

Задача 4. У кукурудзи крохмалистий ендосперм домінує над воскоподібним. Під час апробації крохмалистого сорту було знайдено 16% рослин з воскоподібним ендоспермом. Насіння цієї панміктичної популяції було використано на посів. Якою виявиться генетична структура наступного покоління.
Розв’язання: 

Оскільки крохмалистий ендосперм мають тільки особини з генотипом аа, то їх кількість у популяції становить 16% або 0,16 і це є значення q2. Щоб визначити частоту алелю а нам потрібно взяти квадратний корінь від цієї цифри, тобто частота алелю а в цій популяції 0,4. Частота домінантного алелю А складає 1-0,4=0,6. 

Складемо решітку Пеннета:

	Гамети
	А 0,6
	а 0,4

	А 0,6
	АА 0,6×0,6=0,36
	Аа 0,6×0,4=0,24

	а 0,4
	Аа 0,6×0,4=0,24
	аа 0,4×0,4=0,16


Відповідь: 0,36АА, 0,48Аа, 0,16аа

Задача 5. Червоне забарвлення квітки в гороху домінує над білім забарвленням. Було взято 4 рослини з генотипом Аа та 1 рослину з генотипом АА. Горох самозапилювач. Встановіть співвідношення генотипів та фенотипів у F4, якщо коефіцієнт розмноження складає 4.
Розв’язання: 

Коефіцієнт розмноження це кількість нащадків від однієї особини. Тобто кожна рослина буде давати 4 нащадка при самозапиленні. Нам потрібно визначити співвідношення генотипів та фенотипів у 4 поколінні. Тобто проаналізувати 4 рази скільки та яких нащадків буде утворюватися після самозапилення кожної рослини. Позначимо алель що обумовлює червоний колір А, а алель що обумовлює білий колір квітки – а. 
Почнемо аналізувати нашу популяцію – до її складу входить одна рослина з генотипом АА – тобто гомозигота яка формує один тип гамет – А. Усі нащадки цієї рослини за умови самозапилення мають генотип АА. Рахуємо кількість її нащадків. В першому поколінні – 4 особини. В другому поколінні кожна з 4 рослин сформує ще по 4 рослини - 4×4=16. В третьому поколінні кожна з отриманих у другому поколінні 16 рослин дасть по 4 нащадки кожна, тобто трете покоління 16×4=64 рослини. І, нарешті, у 4 поколінні (яке нам необхідне) кожна з 64 рослин третього покоління сформує по 4 рослини - 64×4=256 рослин з генотипом АА будуть присутніми у 4 поколінні цієї популяції гороху. 

Інші рослини які належать до цієї популяції (у кількості 4 особини) гетерозиготи за забарвленням квітки. А тому їх нащадки будуть різними та у різному співвідношенні. Ми можемо розрахувати кількість нащадків кожного з генотипових класів для однієї рослини і, для отримання сумарної кількості нащадків у кінцевій популяції, помножити цих нащадків на 4 перед підрахунком остаточної кількості особин у кінцевій популяції. 

В першому поколінні у нас одна гетерозиготна рослина сформує 1 особину з генотипом АА, 2 особини з генотипом Аа та ще 1 особину з генотипом аа (разом 4 особини) – АА:2Аа:аа

Друге покоління – самозапилення кожного нащадка з першого покоління: 4 особини з генотипом АА від першого нащадка (АА), 4 особини з генотипом аа (від четвертого нащадка першого покоління аа), 2 особини з генотипом АА (від двох Аа), 2 особини з генотипом аа (від 2 Аа) та 4 особини з генотипом Аа – 6АА:4Аа:6аа (16 особин 2 покоління).
Трете покоління – самозапилення кожного з нащадків другого покоління: кількість особин з генотипом АА 6×4=24 (від нащадків гомозигот АА), кількість особин з генотипом аа від гомозигот також 24. Від 4 особин з генотипом Аа ми отримуємо по 4 особини з генотипами АА та аа., а також 8 особин з генотипом Аа. Таким чином разом в нас у третьому поколінні 24АА:8Аа:24аа.

Останнє 4 покоління яке нам необхідно утворюється шляхом формування 4 нащадків кожним з представників третього покоління. Кількість гомозиготних особин з генотипами АА та аа 24×4=96 особин. Від 8 представників третього покоління з генотипом Аа ми отримуємо ще по 8 особин з генотипами АА та аа та 16 особин з генотипом Аа. Результуюча розподілу генотипів у 4 поколінні: 104АА:16Аа:104аа. 

Пригадаємо що в нас 4 такі рослини тобто кількість та співвідношення нащадків від усіх гетерозиготних рослин дорівнює:

416АА: 64 Аа : 416 аа додаємо до них 256 рослин з генотипом АА від п’ятої вихідної гомозиготної рослини і отримуємо фінальний розподіл генотипів за кількістю у четвертому поколінні 672АА: 64 Аа: 416 аа.
Загальна кількість особин у популяції 672+64+416=1152 особини. 

Розрахуємо частку кожного з генотипів:

АА= 672/1152=0,59

Аа= 64/1152=0,05

аа= 416/1152=0,36

Тобто 0,59АА:0,05Аа:0,36аа – це розподіл за генотипами.
За фенотипом 736 особин (672АА+64Аа) матимуть червоний колір квітки та 416 особин будуть білого кольору: 0,64червоні:0.36 білі.

Таким чином, ми бачимо, що з вихідної популяції з 5 рослин які фенотипові були однакового червоного кольору вже через 4 покоління  36 % популяції виявляться білого кольору – повний рецесив. Натомість генотип Аа який домінував у вихідній популяції (4/5) у кінцевій представлений лише 5%. Це дуже добре ілюструє явище виродження закритих популяцій (таких що не мають обміну генів з іншими популяціями) за рахунок виходу усіх рецесивних мутацій у гомозиготний стан та їх прояв у нащадків. 
Завдання 2. Задачі для розв’язання вдома. 

Задача 1. Визначте частоту домінантної алелі А, якщо частота рецесивної алелі а для даної популяції складає 0,36.

Задача 2. Популяція складається з 240 особин з генотипом ВВ та 260 особин з генотипом Вв. Розрахуйте частоти домінантних та рецесивних алелей для даної популяції.

Задача 3. Визначте частоту домінантної та рецесивної алелі для популяції що містить особини з наступними генотипами: АА – 36%; Аа – 48%; аа – 16%.

Задача 4. У людини альбінізм це рецесивна ознака. Було обстежено популяцію з 20000 людей. В цій популяції знайшли 416 альбіносів. Яка генетична структура цієї популяції щодо ознаки альбінізму? 

Задача 5. 20 особин популяції мають генотип аа та 40 особин генотип Аа. Визначте частоту генотипів АА, Аа та аа у другому поколінні: а) за умови вільного схрещування; б) за умови самозапліднення особин.

Питання для контролю знань:

1. Що таке закон Харді-Вайнберга?

2. Які умови виконання закону Харді-Вайнберга?

3. Яким чином розраховуються частоти алелей у популяціях?

4. Як визначити генетичну структуру популяції?

5. Які особливості генетичної структури за умов панміксії?

6. Які особливості генетичної структури популяції за умов самозапліднення?

7. Які причини викликають відхилення від розподілу частот алелей?

8. Як перевірити достовірність припущень щодо частот алелей у популяціях?

Бажаю успіхів у розв’язанні домашнього завдання! Якщо залишились питання чи виникли проблеми під час розв’язання – звертайтесь за додатковими роз’ясненнями та консультаціями. 

